
ਰਾਮਕਲੀ ਮਹਲਾ ੫ ॥ ਩ੰਚ ਸਬਦ ਤਹ ਩ੂਰਨ ਨਾਦ ॥ ਅਨਹਦ ਬਾਜ੃ ਅਚਰਜ ਬਬਸਮਾਦ ॥ ਕ੃ਲ 
ਕਰਬਹ ਸੰਤ ਹਬਰ ਲ੅ਗ ॥ ਩ਾਰਬਰਹਮ ਩ੂਰਨ ਬਨਰਜ੅ਗ ॥੧॥ ਸੂਖ ਸਹਜ ਆਨੰਦ ਭਵਨ ॥ ਸਾਧਸੰਬਗ 
ਬ੄ਬਸ ਗੁਣ ਗਾਵਬਹ ਤਹ ਰ੅ਗ ਸ੅ਗ ਨਹੀ ਜਨਮ ਮਰਨ ॥੧॥ ਰਹਾਉ ॥ ਊਹਾ ਬਸਮਰਬਹ ਕ੃ਵਲ ਨਾਮੁ 
॥ ਬਬਰਲ੃ ਩ਾਵਬਹ ਓਹੁ ਬਬਸਰਾਮੁ ॥ ਭ੅ਜਨੁ ਭਾਉ ਕੀਰਤਨ ਆਧਾਰੁ ॥ ਬਨਹਚਲ ਆਸਨੁ ਬ੃ਸੁਮਾਰੁ 
॥੨॥ ਬਿਬਗ ਨ ਿ੅ਲ੄ ਕਤਹੂ ਨ ਧਾਵ੄ ॥ ਗੁਰ ਩ਰਸਾਬਦ ਕ੅ ਇਹੁ ਮਹਲੁ ਩ਾਵ੄ ॥ ਭਰਮ ਭ੄  ਮ੅ਹ ਨ 
ਮਾਇਆ ਜਾਲ ॥ ਸੁੰਨ ਸਮਾਬਧ ਩ਰਭੂ ਬਕਰ਩ਾਲ ॥ ੩॥ ਤਾ ਕਾ ਅੰਤੁ ਨ ਩ਾਰਾਵਾਰੁ ॥ ਆ਩੃ ਗੁ਩ਤੁ 
ਆ਩੃ ਩ਾਸਾਰੁ ॥ ਜਾ ਕ੄ ਅੰਤਬਰ ਹਬਰ ਹਬਰ ਸੁਆਦੁ ॥ ਕਹਨੁ ਨ ਜਾਈ ਨਾਨਕ ਬਬਸਮਾਦੁ 
॥੪॥੯॥੨੦॥ {਩ੰਨਾ 888-889} 

਩ਦਅਰਥ:- ਩ੰਚ ਸਫਦ—(ਤੰਤੀ, ਚੰਭ, ਧਾਤ, ਘੜਾ, ਪੂਕ ਭਾਰ ਕ੃ ਵਜਾਣ ਵਾਲ੃—ਇਹ) ਩ੰਜ ਕਕਸਭਾਾਂ ਦ੃ 

ਸਾਜ਼। ਤਹ—ਉਸ ਆਤਭਕ ਅਵਸਥਾ ਕਵਚ। ਨਾਦ—ਆਵਾਜ਼। ਩ੂਰਨ ਨਾਦ—ਘਨਘ੅ਰ ਆਵਾਜ਼। ਅਨਹਦ—

{Anhq} ਕਫਨਾ ਵਜਾ਋ ਵੱਜ ਰਹ੃। ਕਫਸਭਾਦ—ਹ੄ਰਾਨੀ ਩੄ਦਾ ਕਰਨ ਵਾਲੀ ਅਵਸਥਾ। ਕ੃ਲ—ਆਤਭਕ 

ਆਨੰਦ, ਕਲ੅ਲ। ਕ੃ਲ ਕਰਕਹ—ਆਤਭਕ ਆਨੰਦ ਭਾਣਦ੃ ਹਨ। ਕਨਰਜ੅ਗ—ਕਨਰਲ੃਩।1।  

ਸਹਜ—ਆਤਭਕ ਅਡ੅ਲਤਾ। ਬਵਨ—ਅਸਥਾਨ। ਸਾਧ ਸੰਕਗ—ਗੁਰ ੂ ਦੀ ਸੰਗਕਤ ਕਵਚ। ਫ੄ਕਸ—ਫ੄ਠ ਕ੃। 

ਤਹ—ਉਸ ਅਵਸਥਾ ਕਵਚ। ਸ੅ਗ—ਗ਼ਭ।1। ਰਹਾਉ।  

ਊਹਾ—ਉਥ੃, ਉਸ ਆਤਭਕ ਅਵਸਥਾ ਕਵਚ। ਕ੃ਵਲ—ਕਸਰ੝। ਍ਹੁ ਕਫਸਰਾਭ—ਉਹ ਆਤਭਕ ਕਿਕਾਣਾ। 

ਬਾਉ—਩ਰ੃ਭ। ਆਧਾਰੁ—ਆਸਰਾ। ਕਨਹਚਲ—ਨਾਹ ਡ੅ਲਣ ਵਾਲਾ। ਫ੃ਸੁਭਾਰ—ੁਅੰਦਾਜ਼੃ ਤੋਂ ਩ਰ੃।2।  

ਕਡਕਗ—ਕਡੱਗ ਕ੃। ਕਤਹੁ—ਕਕਸ੃ ਬੀ ਩ਾਸ੃। ਧਾਵ੄—ਦ੆ੜਦਾ, ਬਿਕਦਾ। ਗੁਰ ਩ਰਸਾਕਦ—ਗੁਰ ੂਦੀ ਕਕਰ਩ਾ 

ਨਾਲ। ਭਹਲੁ—ਉੱਚਾ ਆਤਭਕ ਕਿਕਾਣਾ। ਬ੄—{ਲ੝ਜ਼ ‘ਬਉ’ ਤੋਂ ਫਹੁ-ਵਚਨ}। ਸੁੰਨ—ਸੁੰਞ {_uNX}। 

ਸਭਾਕਧ—ਜੁੜੀ ਹ੅ਈ ਸੁਰਕਤ। ਸੁੰਨ ਸਭਾਕਧ—ਉਹ ਜੁੜੀ ਹ੅ਈ ਸੁਰਕਤ ਕਜਸ ਕਵਚ ਭਾਇਕ ਪੁਰਕਨਆਾਂ ਵਲੋਂ  ਸੁੰਞ 

ਹ੄।3।  

਩ਾਰਾਵਾਰ—ੁ਩ਾਰ-ਅਵਾਰ,ੁ ਩ਾਰਲਾ ਉਰਲਾ ਫੰਨਾ। ਆ਩੃—ਆ਩ ਹੀ। ਗੁ਩ਤੁ—ਸਬ ਕਵਚ ਲੁਕਕਆ ਹ੅ਇਆ। 

਩ਾਸਾਰ—ੁ(ਜਗਤ-ਰੂ਩) ਕਿਲਾਰਾ। ਜਾ ਕ੄ ਅੰਤਕਰ—ਕਜਸ ਭਨੱੁਿ ਦ੃ ਕਹਰਦ੃ ਕਵਚ। ਨਾਨਕ—ਹ੃ ਨਾਨਕ! 

ਕਫਸਭਾਦੁ—ਅਸਚਰਜ।4।  

ਅਰਥ:- ਹ੃ ਬਾਈ! ਜ੃ਹੜ੃ ਭਨੱੁਿ ਗੁਰੂ ਦੀ ਸੰਗਕਤ ਕਵਚ ਫ੄ਠ ਕ੃ (਩ਰਭਾਤਭਾ ਦ੃) ਗੁਣ ਗਾਾਂਦ੃ ਰਕਹੰਦ੃ ਹਨ, ਉਹ 

ਭਨੱੁਿ ਆਤਭਕ ਅਡ੅ਲਤਾ, ਆਤਭਕ ਸੁਿ-ਆਨੰਦ ਦੀ ਅਵਸਥਾ ਹਾਸਲ ਕਰ ਲੈਂਦ੃ ਹਨ। ਉਸ ਆਤਭਕ 

ਅਵਸਥਾ ਕਵਚ ਕ੅ਈ ਰ੅ਗ ਕ੅ਈ ਗ਼ਭ ਕ੅ਈ ਜਨਭ-ਭਰਨ ਦਾ ਗ੃ੜ ਨਹੀਂ ਕਵਆ਩ਦਾ।1। ਰਹਾਉ।  

ਹ੃ ਬਾਈ! ਉਸ ਆਤਭਕ ਅਵਸਥਾ ਕਵਚ (ਇਉਂ ਩ਰਤੀਤ ਹੁੰਦਾ ਹ੄ ਕਜਵੇਂ) ਩ੰਜ ਕਕਸਭਾਾਂ ਦ੃ ਸਾਜ਼ਾਾਂ ਦੀ ਘਨਘ੅ਰ 

ਆਵਾਜ਼ ਹ੅ ਰਹੀ ਹ੄, (ਕਜਵੇਂ ਭਨੱੁਿ ਦ੃ ਅੰਦਰ) ਇੱਕ-ਰਸ ਵਾਜ੃ ਵੱਜ ਰਹ੃ ਹਨ। ਉਹ ਅਵਸਥਾ ਅਚਰਜ ਤ੃ ਹ੄ਰਾਨੀ 

਩੄ਦਾ ਕਰਨ ਵਾਲੀ ਹੁੰਦੀ ਹ੄। (ਹ੃ ਬਾਈ! ਸਾਧ ਸੰਗਕਤ ਦੀ ਫਰਕਕਤ ਨਾਲ) ਕਨਰਲ੃਩ ਤ੃ ਸਰਫ-ਕਵਆ਩ਕ ਩ਰਬੂ ਦ੃ 

ਸੰਤ-ਜਨ (ਉਸ ਅਵਸਥਾ ਕਵਚ ਩ਹੁੰਚ ਕ੃) ਆਤਭਕ ਆਨੰਦ ਭਾਣਦ੃ ਰਕਹੰਦ੃ ਹਨ।1।  

ਹ੃ ਬਾਈ! ਉਸ ਆਤਭਕ ਅਵਸਥਾ ਕਵਚ (਩ਹੁੰਚ੃ ਹ੅਋ ਸੰਤ-ਜਨ) ਕਸਰ੝ (ਹਕਰ-) ਨਾਭ ਕਸਭਰਦ੃ ਰਕਹੰਦ੃ ਹਨ। 

਩ਰ ਉਹ ਉੱਚੀ ਆਤਭਕ ਅਵਸਥਾ ਕਵਰਲ੃  ਭਨੱੁਿਾਾਂ ਨੰੂ ਹਾਸਲ ਹੁੰਦੀ ਹ੄। ਹ੃ ਬਾਈ! ਉਸ ਅਵਸਥਾ ਕਵਚ ਩ਰਬੂ-਩ਰ੃ਭ 



ਹੀ ਭਨੱੁਿ ਦੀ ਆਤਭਕ ਖ਼ੁਰਾਕ ਹ੅ ਜਾਾਂਦੀ ਹ੄, ਆਤਭਕ ਜੀਵਨ ਵਾਸਤ੃ ਭਨੱੁਿ ਨੰੂ ਕਸ੝ਕਤ-ਸਾਲਾਹ ਦਾ ਹੀ ਸਹਾਰਾ 

ਹੁੰਦਾ ਹ੄। ਹ੃ ਬਾਈ! ਉਸ ਆਤਭਕ ਅਵਸਥਾ ਦਾ ਆਸਣ (ਭਾਇਆ ਦ੃ ਅੱਗ੃) ਕਦ੃ ਡ੅ਲਦਾ ਨਹੀਂ। ਉਹ ਅਵਸਥਾ 

ਕ੄ਸੀ ਹ੄—ਇਸਦਾ ਅੰਦਾਜ਼ਾ ਨਹੀਂ ਲਾਇਆ ਜਾ ਸਕਦਾ।2।  

ਹ੃ ਬਾਈ! ਉਸ ਅਵਸਥਾ ਕਵਚ ਩ਹੁੰਕਚਆ ਹ੅ਇਆ ਭਨੱੁਿ (ਭਾਇਆ ਦ੃ ਭ੅ਹ ਕਵਚ) ਕਡੱਗ ਕ੃ ਡ੅ਲਦਾ ਨਹੀਂ ਹ੄, 

(ਉਸ ਕਿਕਾਣ੃  ਨੰੂ ਛੱਡ ਕ੃) ਕਕਸ੃ ਹ੅ਰ ਩ਾਸ੃ ਨਹੀਂ ਬਿਕਦਾ। ਩ਰ ਕ੅ਈ ਕਵਰਲਾ ਭਨੱੁਿ ਗੁਰੂ ਦੀ ਕਕਰ਩ਾ ਨਾਲ ਉਹ 

ਕਿਕਾਣਾ ਹਾਸਲ ਕਰਦਾ ਹ੄। ਉਥ੃ ਦੁਨੀਆ ਦੀਆਾਂ ਬਿਕਣਾਾਂ, ਦੁਨੀਆ ਦ੃ ਡਰ, ਭਾਇਆ ਦਾ ਭ੅ਹ, ਭਾਇਆ ਦ੃ 

ਜਾਲ—ਇਹ ਕ੅ਈ ਬੀ ਩੅ਹ ਨਹੀਂ ਸਕਦ੃। ਕਕਰ਩ਾ ਦ੃ ਸ੅ਭ੃ ਩ਰਬੂ ਕਵਚ ਭਨੱੁਿ ਦੀ ਌ਸੀ ਸੁਰਕਤ ਜੁੜਦੀ ਹ੄ ਕਕ ਕ੅ਈ 

ਬੀ ਭਾਇਕ ਪੁਰਨਾ ਨ੃ੜ੃ ਨਹੀਂ ਢੁਕਦਾ।3।  

ਹ੃ ਬਾਈ! ਕਜਸ ਭਨੱੁਿ ਦ੃ ਕਹਰਦ੃ ਕਵਚ ਩ਰਭਾਤਭਾ ਦ੃ ਨਾਭ ਦਾ ਸੁਆਦ ਕਿਕ ਜਾਾਂਦਾ ਹ੄, ਉਸ ਨੰੂ ਇਹ ਜਗਤ-

ਕਿਲਾਰਾ ਉਸ ਩ਰਬੂ ਦਾ ਆ਩ਣਾ ਹੀ ਰੂ਩ ਕਦੱਸਦਾ ਹ੄, ਇਸ ਜਗਤ-ਕਿਲਾਰ੃ ਕਵਚ ਉਹ ਩ਰਬੂ ਆ਩ ਹੀ ਲੁਕਕਆ 

ਕਦੱਸਦਾ ਹ੄, ਕਜਸ ਦਾ ਅੰਤ ਨਹੀਂ ਩ਾਇਆ ਜਾ ਸਕਦਾ, ਕਜਸ ਦ੃ ਸਰੂ਩ ਦਾ ਩ਾਰਲਾ ਉਰਲਾ ਫੰਨਾ ਨਹੀਂ ਕਦੱਸ 

ਸਕਦਾ। ਹ੃ ਨਾਨਕ! ਹਕਰ-ਨਾਭ ਦਾ ਸੁਆਦ ਕਫਆਨ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ। ਉਹ ਸੁਆਦ ਅਸਚਰਜ ਹੀ ਹੁੰਦਾ 

ਹ੄।4।9। 20।  

  


